

当地时间7月26日下午4时左右(北京时间晚9时左右),索马里首都摩加迪沙半岛皇宫酒店遭到自杀式汽车炸弹袭击,造成多国多名人员伤亡。索马里“青年党”已经“认领”这次袭击,称袭击针对非盟联合部队对“青年党”的打击行动。

起底索马里青年党:海盗都向其“交税”

最坚固的防爆墙

没防住一卡车炸药

美联社援引索马里外交部长的话说,袭击者驾驶满载炸药的卡车,冲向半岛皇宫酒店的防爆墙。报道称,由于卡车上载有数量极为巨大的炸药,爆炸产生的响声和冲击波也非常大。附近的许多房屋玻璃被震碎,百姓们纷纷跑出家门,事发现场非常混乱。救护车、军队、警察随后赶往现场。有记者称,这是他在摩加迪沙看到过的破坏最为严重的一起攻击事件。

当地警官穆罕默德·阿卜迪是第一批到达现场的人,看到事发地的废墟时倒吸了一口凉气:“这真的是非常可怕,这家酒店的防卫措施应该是我们国家数一数二的,这样的防爆墙都被炸毁,可见当时爆炸的威力有多大。”

他说,由于卡车不能冲破酒店外的防爆墙,遂在离围墙几米远的地方引爆炸弹,因此爆炸的威力减小了许多。据警方调查后估计,当时卡车上至少载有1吨的烈性炸药。爆炸使得酒店的一面墙体发生了坍塌,并造成这家6层酒店的至少8间房间被摧毁。

而一位索马里情报人员表示,当地时间周日下午,他们发现一辆载有不明物体的卡车驶向了事发酒店,并停在酒店外。不过,由于一开始卡车并没有采取任何行动,就没有引起人们的警觉。

脱胎于宗教极端组织

半岛皇宫酒店遇袭,再次让世界明白,索马里不只有海盗,还有“青年党”。“青年党”的残暴凶狠连恶名远扬的索马里海盗都要敬它三分,每年要向它们上缴20%的“发展税”以寻求联合。它的前身便是伊斯兰原教旨主义

恐怖组织“伊斯兰法院联盟”。

1991年1月索马里的西亚德·巴雷政权倒台后,索马里局势持续动荡,并催生了包括“伊斯兰法院联盟”在内的大量武装派别。2004年,信奉原教旨主义的宗教极端组织“伊斯兰法院联盟”成立,并在短短两年内击败各派军阀,控制了索马里东部和南部大部分地区。该组织宣称要建立包括邻国埃塞俄比亚和肯尼亚境内的索马里人聚居区在内的“大索马里”,让周边国家十分不安。

2006年底,埃塞俄比亚出兵索马里。2007年,“伊斯兰法院联盟”被逐出了大部分占领区。失利导致“伊斯兰法院联盟”内部分裂,坚持强硬路线的青年人从该组织中分离出来,组成索马里青年党。与它的前身一样,索马里青年党自称要通过“圣战”的形式,反对“伊斯兰的敌人”,支持恐怖主义头目本·拉登和“基地”组织。索马里青年党不断在索马里及周边国家,如肯尼亚、利比亚、乌干达等地制造恐怖主义事件,屠杀平民,意图推翻非洲联盟和索马里政府,该组织目前主要控制了索马里的中南部地区。

背后有各种势力的影子

索马里青年党宣扬的观点十分具有煽动性,对世界各地的狂热分子具有很强的吸引力,并形成自己特有的人员补充和资金供给。据报道,目前青年党估计有4000至6000人。其骨干成员很多来自附近阿拉伯国家,甚至有美国人参与其中。

索马里青年党与“基地”组织联系密切,在人员培训、资金、武器供给等方面,仍能从“基地”组织、国际同情者那里获得资金。这些资金通过地下钱庄、打着慈善名义的国际汇款等方面

式到达其手中。

此外,该组织还有多方暗中支持。厄立特里亚政府出于地缘政治(制衡埃塞)、宗教情感等因素,曾经现金资助该组织,甚至为其提供士兵助战,后经联合国制裁有所收敛。

2011年12月5日,安理会通过第2023号决议,谴责厄立特里亚继续向包括伊斯兰青年党提供支持,要求各对厄实施武器禁运,对进出该国的货物进行检查,并对相关个人和实体实行定向制裁。

此外,索马里独立倾向严重的索马里兰也曾庇护该组织武器供应商、为其提供作战人员。索马里青年党还通过走私、收取保护费、“征税”等方式获取收入。

十余年来生命顽强剿而不灭

尽管国际社会和区域组织曾多次尝试解决索马里冲突,但成效寥寥。十余年来,“青年党”一直表现得非常狡猾,且“生命力”极其顽强。而恐怖袭击事件频繁发生,“青年党”等恐怖组织剿而不灭,也反映出索马里在反恐中面临着诸多困境。

一方面,连年战乱、武装割据给了“青年党”等恐怖组织蔓延的空间,西亚北非动荡又进一步刺激它制造杀戮。而索马里过渡政府势单力薄,只能偏居一隅,无力维护国家安全。另一方面,索马里青年失业率居高不下,民众在赤贫与饥荒中挣扎,许多走投无路的青年被“洗脑”加入“青年党”等组织,或是迫于生计而做了海盗,成为恐怖势力壮大的“生力军”。索马里只是全球恐怖主义现状的一个缩影,如果贫穷落后的问题得不到解决,恐怖主义威胁就会长期存在。

(据新华网、《成都商报》)

遇难武警:曾中弹负伤坚守岗位

在炸弹袭击中,正在馆内办公的中国驻索使馆1名负责安全警卫的工作人员因伤势严重医治无效不幸去世,另有3名使馆工作人员受轻伤。

遇难武警张楠于今年1月31日赴索马里执行任务。4月14日,张楠在一次恐怖袭击中左胸中弹。苏醒后单位领导与他通话,这位有血性的士兵坚决表示负伤不下火线,不愿撤回国。

据悉,张楠是武警山东总队“十佳士官”之一,“十佳训练标兵”之一。两次评为优秀士兵,两次受嘉奖,两次荣立三等功。

在微信朋友圈中,张楠的战友表示悼念和致敬,他们说,“他唯一的姐姐去年因患癌症去世。他是把无尽的悲痛深埋在心底,义无反顾、奋勇出征的。和平年代,军人和军属仍然在默默书写着牺牲和奉献。安息吧,英勇的士兵!”

(据《钱江晚报》)

中国驻索马里使馆或重新选址

目前,中国使馆人员已经转移到安全地方,中国外交部也已向索马里政府展开交涉。社科院西亚非洲研究所研究员贺文萍表示,索马里政府不可能因为这起事件迅速消灭青年党,但要面对经济理赔,虽然他们也无法控制这样的事件,但根据《维也纳公约》,他们有责任保护他国外交人员。

对于一些人担忧中国使馆是否会撤离索马里,贺文萍认为,中国使馆不会因为这起袭击就撤离索马里,这会影响大国形象,也会影响两国间工作,可能会因为这起袭击而在今后一段时间内进行调整,要重新选择办公地点。

贺文萍强调,虽然有很多不确定因素,还是可以遵循这几个原则,首先,还是要选择大使馆较为集中的区域,在其他区域单独设立使馆更危险。其次,可以选择靠近当地政府机构的区域,毕竟这样的区域安保力量比较强。最后,中国使馆自身也要加强安保防范意识,设立多重保卫措施使自己人员免受伤害。

(据《新京报》)

索马里混乱局势令人叹息

事实上,半岛皇宫酒店以前也曾成为“索马里青年党”袭击的目标。2012年,该酒店遭到自杀性爆炸袭击,当时索马里总统马哈茂德就在酒店内。

袭击事件令索马里的混乱局势以及“索马里青年党”成为国际舆论审视的焦点。1991年索马里内战爆发,随后该国处于武装割据状态。中国驻索马里大使馆于1991年初被迫撤离。2004年,国际社会支持的和平进程取得进展,索马里组建过渡政府,但包括“青年党”在内的反政府武装一直发动攻击。美国有线电视新闻网称,数十年来,索马里政府虚弱不堪,成为伊斯兰极端组织的目标。“青年党”的前身是试图在索马里创建伊斯兰酋长国的“伊斯兰团结

组织”。美国外交关系委员会认为,“基地”组织领导人本·拉登曾为其提供部分资金支持。2008年,美国将“索马里青年党”列为恐怖组织。

“德国之声”报道称,2007年以来,非盟驻索马里特派团和索马里军队已经将“青年党”逐出索马里南部大部地区。美国无人机也炸死了“青年党”高级指挥官。重压下的“青年党”展开报复反击,2013年袭击了肯尼亚首都内罗毕一个购物中心,数百人丧生。今年4月,该组织又袭击了肯尼亚一所大学。BBC27日说,近年索马里安全局势已经得到改善,但“青年党”依然经常在摩加迪沙发动袭击。半岛皇宫酒店遇袭前一天,一名索马里议

员和一名总理府官员在首都遭“青年党”袭击身亡。

中国政府前非洲事务特别代表刘贵今27日接受记者采访时表示,正如“青年党”宣称的那样,这次袭击主要是为了报复非盟军队以及索马里政府,并不是针对中国大使馆。几个月前,刘贵今曾赴索马里出差,他回忆说,“当地的气氛的确很紧张,除了索马里安全部队派军车保护,还有情报治安部门的保护人员,车辆也是防弹的”。1991年之前刘贵今到访过索马里,这次故地重游,他特别去了市中心,但只是透过车窗看了看,“过去熟悉的建筑物全部被夷为平地,到处是战争疮痍”。(据《环球时报》)